Деякі нововведення «антирейдерського» закону стосовно діяльності нотаріусів у сфері державної реєстрації прав на нерухоме майно.
Глобалізація фінансових ринків і нові стандарти інформаційної прозорості компаній призвели до виникнення нового виду учасників ринку - рейдерів. Рейдерство, як поняття, з англійської перекладається як «напад, захоплення». На сьогоднішній час рейдерство - це заволодіння, часом насильницьке, чужим підприємством. Протягом останніх років в Україні дане явище набуло досить широке поширення. 
З 03.08.2004 року в Україні діє нормативно-правовий акт, який покликаний регулювати відносини, що виникають у сфері державної реєстрації речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень, і, таким чином, спрямований на забезпечення визнання та захисту державою таких прав. Мається на увазі Закон України «Про HYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15"державнуHYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15" HYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15"реєстраціюHYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15" HYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15"речовихHYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15" прав на HYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15"нерухомеHYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15" HYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15"майноHYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15" та HYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15"їхHYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15" HYPERLINK "http://zakon.rada.gov.ua/go/1952-15"обтяжень» від 01.07.2004 № 1952-IV. Проте, максимального захисту від нападів рейдерів учасникам господарських відносин він не надав. Тому, законодавцем з метою удосконалення нормативно-правового регулювання відносин у сфері державної реєстрації прав на нерухоме майно та запобігання поширенню кількості нападів рейдерів на підприємства були прийняті зміни до даного нормативно-правовго акту. Так, 06.10.2016 Верховною Радою України було прийнято Закон №1666-VIII, який отримав серед правознавців назву «антирейдерський». З метою захисту прав власності під час реєстраційних дій, посилення адміністративної та кримінальної відповідальності суб’єктів реєстраційних дій, учасників незаконної змови, вказаним Законом передбачено певні нововведення, в тому числі, і в діяльність нотаріусів, як державних реєстраторів (п.2 ч.1 ст.10 Закону України «Про державну реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» від 01.07.2004 № 1952-IV (далі – Закон)).
Нововведення стосуються таких аспектів, як: звуження принципу екстериторіальності, використання виключно захищеного носія особитих ключів, доступу до реєстрів, строків проведення реєстраційних дій, розмірів адміністративного збору, та деяких інших положень. На сьогоднішній час звужено принцип екстериторіальності, тобто нотаріуси можуть здійснювати реєстраційні дії щодо нерухомого майна в межах області, крім випадків коли реєстраційна дія вчиняється одразу після нотаріальної. Також, державна реєстрація прав у результаті вчинення нотаріальної дії нотаріусом проводиться невідкладно після завершення нотаріальної дії, але не пізніше двох-п’яти робочих днів з дня реєстрації відповідної заяви в Державному реєстрі прав (ч.1 ст.19 Закону). За державну реєстрацію прав у результаті вчинення нотаріальних дій справляється адміністративний збір у розмірі 0,1 прожиткового мінімуму для працездатних осіб (ст.34 Закон). 
З метою належної реалізації положень «антирейдерського» закону були внесені зміни до наступних законодавчих актів: Закон України «Про нотаріат» (який регулює порядок здійснення нотаріальної діяльності в Україні), Закон України «Про електронний цифровий підпис» тощо.
Так, були внесені зміни до ст.46-1 Закону України «Про нотаріат» від 02.09.1993 № 3425-XII, якою передбачено, що нотаріус під час вчинення нотаріальних дій обов’язково використовує відомості єдиних та державних реєстрів шляхом безпосереднього доступу до них. Нововведенням «антирейдерського» закону є положення, згідно із яким нотаріус під час вчинення нотаріальних дій обов’язково використовує відомості Єдиного державного демографічного реєстру, а також Державного реєстру актів цивільного стану громадян (в режимі «read only»), Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських формувань, інших єдиних та державних реєстрів, що функціонують у системі Міністерства юстиції України. Також нотаріус під час вчинення нотаріальних дій з нерухомим майном, об’єктом незавершеного будівництва обов’язково використовує відомості Державного реєстру речових прав на нерухоме майно та Державного земельного кадастру. Користування єдиними та державними реєстрами здійснюється безпосередньо нотаріусом, який вчиняє відповідну нотаріальну дію".
Слід зазначити, що нововеденням є положення згідно із яким нотаріуси зобов’язані використовувати виключно захищений носій особистих ключів - надійний засіб електронного цифрового підпису, що призначений для зберігання особистого ключа та має вбудовані апаратно-програмні засоби, що забезпечують захист записаних на нього даних від несанкціонованого доступу, від безпосереднього ознайомлення із значенням параметрів особистих ключів та їх копіювання (ч.1 ст.1, ч.2 ст.5 Закону України «Про електронний цифровий підпис» від 22.05.2003 № 852-IV). Державні реєстратори прав на нерухоме майно, державні реєстратори юридичних осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських формувань, нотаріуси також використовують лише захищені носії особистих ключів.
Головний спеціаліст відділу взаємодії з 
суб'єктами державної реєстрації та підвищення кваліфікації 
Управління державної реєстрації Головного 
територіального управління юстиції у Харківській області


Котляр Г.О.
